

**Отзыв научного руководителя
на диссертацию Сергея Сергеевича Никитина
«Взаимоотношения Русской и Финляндской Православных Церквей
в 1957–1988 годах», представленную к защите на соискание
ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.1 – Отечественная история**

Представленное к защите диссертационное исследование С.С. Никитина выполнялось в течение ряда лет на кафедре истории Церкви исторического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, где автор состоял аспирантом. Кандидатские минимумы были сданы в плановом порядке и успешно. Диссертация была подготовлена в установленные в Московского университете сроки, была обсуждена на заседании названной кафедры и рекомендована единогласно к защите.

За период работы над диссертационным исследованием автор показал себя квалифицированным специалистом, способным к ведению самостоятельной исследовательской работы, имеющим профессиональные навыки работы с архивными источниками (как в отечественных, так и в зарубежных архивах) и иными видами источников церковно-исторического и общеисторического круга, проявившим навыки критического историографического анализа литературы на русском и иностранных языках. Особого внимания заслуживает самостоятельная работа автора с финскими источниками и литературой.

Актуальность избранной автором темы исследования представляется несомненной. Церковный аспект советско-финляндских отношений во второй половине Х века является одним из ключевых в истории как межцерковных, так и межгосударственных взаимосвязей. Роль Финляндии в мире, разделенном на два военно-политических блока, общеизвестна, равно как и влияние на церковную международную деятельность советских властей. При этом важно не принижать степень субъектности и церковных деятелей, которые, выполняя задание советских властей, преследовали и собственно церковные цели. Диссертация Сергея Сергеевича Никитина посвящена этим многоаспектным

отношениям, а акцент на позиции Русской Православной Церкви, на деятельности аппарата уполномоченного по делам религий при Совете министров СССР, широкое использование российских архивов (прежде всего ГА РФ) делает исследование именно по истории России.

Историография проблемы выявила существенные лакуны, которые имеются в работах историков, изучавших близкую проблематику, особенно в отношении роли ряда персоналий, охвата источниковой базы и глубины анализа многовекторных церковных отношений с (учетом менявшейся позиции Константинопольского и других восточных патриархатов, иных Поместных православных церквей), а также влияния государственной политики Финляндии и СССР на характер церковных взаимоотношений.

Диссертант существенно восполнил эти лакуны, используя в своей работе как работы российских и финских историков, так и архивные фонды ГАРФ, архива Санкт-Петербургской митрополии, архива Санкт-Петербургской духовной академии, архива Финляндского Ново-Валаамского монастыря, советской и финляндской периодики.

Положительной особенностью предлагаемого диссертационного исследования является гармоничное погружение историко-церковной проблематики в исторический процесс, что дает возможность комплексного анализа проблематики, поднимаемой в диссертации. В этой связи важным блоком в числе положений, выносимых на защиту, представляется изучение и оценка влияния на церковные отношения общеисторического контекста, прежде всего - политики СССР в отношении Финляндии послевоенного периода и позиции президентов Финляндии Ю.К. Паасикиви и У.К. Кекконена в отношении Советского Союза. При этом важно отметить, что сама по себе динамика этих отношений не определяла конкретных шагов руководителей Отдела внешних церковных сношений Московского Патриархата и руководства Финляндской Православной Церкви, в которых значительную роль играли личностные особенности митрополитов Григория (Чукова), Николая (Ярушевича), Германа (Аава), Павла (Олмари) и других церковных

руководителей (в том числе - Церковного управления Финляндской Православной Церкви).

Особое внимание автора диссертации привлекли малоизученные обстоятельства непосредственных контактов Русской и Финляндской Православных Церквей во время двусторонних визитов, потепления отношений в 1960-70-х годах, деятельности и внутренней жизни Патриарших приходов в Финляндии, заметно влиявших на становление двусторонних церковных отношений.

Автор вплотную подходит и к изучению эпохи, начавшейся в конце 1980-х годов, когда отношения церквей, вопреки мировым геополитическим изменениям, вошли в стадию ухудшения, и выявляет причины этих изменений.

Диссертация С.С. Никитина «Взаимоотношения Русской и Финляндской Православных Церквей в 1957-1988 годах» является завершённым самостоятельным научным исследованием и вносит значительный вклад в изучение советско-финляндских церковных отношений, влияния на них динамики политических межгосударственных и мировых межцерковных отношений. Структура работы логична, научно-справочный аппарат соответствует требованиям, предъявляемым к подобного рода исследованиям.

Диссертация выполнена на высоком научном уровне, основные выводы автора убедительны и не вызывают возражений.

Необходимо отметить, что в период подготовки диссертационного исследования научная и профессиональная деятельность автора нашли высокую положительную оценку соответствующих инстанций: придя в аспирантуру исторического факультета МГУ иеромонахом, на защиту диссертации он выходит епископом и ректором Санкт-Петербургской духовной академии, а выпущенная им (помимо статей, требуемых в порядке подготовки к защите диссертации) монография «Финляндская Православная Церковь в 1957—1988 годах» (М., 2021) была удостоена в 2023 г. премии им. митрополита Макария (Булгакова) в области гуманитарных наук в номинации «История православных стран и народов».

Диссертационное исследование С.С. Никитина соответствует критериям, изложенным в Положении о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, соответствует паспорту научной специальности 5.6.1 – Отечественная история. Рекомендую диссертацию С.С. Никитина к защите по специальности 5.6.1 – Отечественная история.

Заведующий кафедрой истории Церкви
исторического факультета
МГУ им. М.В. Ломоносова
д.э.н., профессор,

В.В. Симонов